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                           •    SEEKORDSES KUUKIRJAS   •                      . 
Kuulutame pidulikult välja EMALi 25. juubelit tähistava 
näituse kuraatorikonkursi! (lk 1) 
Olete 2.-3 juulil oodatud Pärnusse arhitektuurivaldkonna 
traditsioonilisele suveseminarile (lk 1) 
Kutsume osalema 2. juunil toimuval TABi avaaktsioonil „Mida 
külvad, seda lõikad. Vahepealne maastik“  (lk 2) 
4. juunil leiab aset Arhitektuuri maja idee avalik tutvustus (lk 2) 
Ootame tutvuma elurikka linna kavandamise juhendiga (lk 2) 
Anname sõna liidu presidendile Maarja Gustavsonile, kes 
räägib meile, mis EMALit “uuel hooajal” ees on ootamas. (lk 3) 
Teeme tutvust uue liikmega. Tere tulemast Britt Mäekuusk! (lk 4) 

•  EALi, ESLi JA EMALi SUVESEMINAR 2026  • 
Kutsume 2.-3 juulil Pärnusse osalema arhitektide, sise- 
arhitektide ja maastikuarhitektide traditsioonilisel suveseminaril, 
tänavune teema on „Kuidas meil läheb?“. Esimesel päeval 
toimuvad loengud, töötoad ja vabaajategevused, teisel päeval 
arhitektuuriekskursioon. Ühtlasi peetakse mälumängu Arhivoor 
finaal, kus selgub hooaja üldvõitja. Lisainfo ja ajakava SIIN.  
👉 Osta pilet Fientast (soodushind veel kuni 5. juunini!)  

•  EMAL 25 NÄITUSE KURAATORIKONKURSS  • 

2028. aastal möödub 25 aastat Eesti Maastikuarhitektide Liidu 
asutamisest. Selle tähistamiseks kavandab liit senini kõige 
mastaapsemat maastikuarhitektuuri näitust Eesti Arhitektuuri- 
muuseumi suures saalis jaanuarist aprillini 2028. Näitus on 
ühtaegu EMALi juubelisündmus ja laiem avalik haridus- ja 
kommunikatsiooniprojekt, mis tutvustab Eesti maastiku- 
arhitektuuri arengut ja tulevikusuundi. 

Kuraatorikonkursi eesmärk on leida professionaalne kuraator või 
kuraatorite kollektiiv, kes loob näitusele kontseptuaalse 
raamistiku, ruumikogemusliku lahenduse ning sisulise ja 
visuaalse terviku. Osalema on oodatud kõik huvilised, kellel on 
kogemus maastikuarhitektuuri-, arhitektuuri-, kunsti- või 
(maastikuarhitektuuri)ajaloovaldkonnas. Vähemalt üks tiimiliige 
peab olema kutsetunnistusega maastikuarhitekt. 

EMALi presidendi ja žürii esinaise Maarja Gustavsoni sõnul 
oodatakse eelkõige aktuaalset ja kõnetavat teemapüstitust: 
„Juubelinäitus annab vabad käed: kes tahab, vaatab ette, kes 
tahab, vaatab taha, kes tahab, tekitab dialoogi. Kuna 
maastikuarhitektuur on ruumispetsiifiline eriala, siis ootaksime ka 
meeldejäävat ruumikogemust, mida meiliga edasi saata või 
mälupulgale panna ei saa." 

Näituse eesmärk on luua terviklik, mõtestatud ja kaasaegne 
väljapanek, mis toob nähtavale maastikuarhitektuuri ajaloolise 
järjepidevuse, institutsionaalse kujunemise ja tänapäevased 
suunad. Soovime tõsta avalikkuse teadlikkust maastiku- 
arhitektuuri rollist ja tähtsusest Eestis nii lähiajaloos kui 
tänapäeval. Oluline on käsitleda maastikku kui kultuurilist ja 
ruumilist nähtust läbi ruumikogemusliku näituse, kõnetades nii 
erialaeksperte kui ruumihuvilist publikut laiemalt.  

Ideekavand koosneb kirjalikust ja visuaalsest osast ning näituse 
sisendis lähtume kahest põhiteljest: 

●​ Tänapäev ja tulevik: kaasaegsed praktikad, 
rohepöördega seotud teemad, kogukondade kaasamine, 
maastikuarhitekti roll kliimakriisis, ökoloogiline ja 
sotsiaalne ruumimõtlemine jne. 

●​ Ajalooline ja institutsionaalne raamistik: Eesti 
maastikuarhitektuuri areng, sh võtmeisikud ja olulisemad 
projektid, printsiibid, ideed ja praktikad ning EMALi roll ja 
mõju maastikuarhitektuuri professionaalse välja 
kujunemisel. 

Võidutööd valib välja žürii. Auhinnafond on 4500€. ​
Võitja kuulutatakse välja septembris 2026. 

Täpsemad tingimused leiate EMALi kodulehelt. 
Küsimused ja lisainfo: 

info@maastikuarhitekt.ee 
Eesti Maastikuarhitektide Liit 
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TALLINNA ARHITEKTUURIBIENNAALI AVAAKTSIOON ​
„MIDA KÜLVAD, SEDA LÕIKAD. VAHEPEALNE MAASTIK“ 

2. juunil kell 13.00 toimub Tallinna Linnahalli katusel Tallinna 
Arhitektuuribiennaali avaaktsioon „Mida külvad, seda lõikad. 
Vahepealne maastik“. 
Sündmus juhatab sümboolselt sisse Eesti Arhitektuurikeskuse 
korraldatava 2026. aasta Tallinna Arhitektuuribiennaali: TABi 
seeme pannakse mulda ning kutsutakse märkama, mida me 
linnaruumi külvame ja millist tulevikku sellest loodame lõigata. 
Aktsioon saab teoks koostöös Eesti Maastikuarhitektide Liiduga. 
Kohapeal tutvustavad TAB 2026 kuraatorid tänavuse biennaali 
programmi ning Eesti Maastikuarhitektide Liidu president Maarja 
Gustavson taimede istutamise aktsiooni. 
Samal päeval, 2. juunil, tulevad müügile TAB 2026 sündmuste 
piletid. Programmi kuuluvad teiste seas kuraatorinäitus „Palju 
maksab?“, rahvusvahelise stuudio „Suur-A: taskukohane 
arhitektuur“ avamine 10. septembril ning kahepäevane TABi ja 
Eesti Kunstiakadeemia ühine sümpoosion, mis leiab aset 10. ja 
11. septembril. Lisaks toimub septembrist novembrini 
mitmekülgne interdistsiplinaarne satelliitürituste programm. 
„Mida külvad, seda lõikad. Vahepealne maastik“ käsitleb 
linnaruumi kui pidevalt muutuvat keskkonda, kus iga otsus, 
sekkumine ja valik jätab jälje. Avaaktsioon suunab tähelepanu 
sellele, kuidas ruumilised, ökoloogilised ja ühiskondlikud 
väärtused põimuvad ning millist rolli mängivad arhitektuur ja 
maastikuarhitektuur elukeskkonna kujundamisel. 
Tule kuulama, kaasa mõtlema ja meiega koos külvama — pane 
selga ilmastikule ja istutamistalgutele sobivad riided ning saa osa 
biennaali algusest linnaruumis! 
Lisainfo ürituse FBs. 

Foto: Lisett Kruusimäe 

TÖÖPAKKUMINE: Tori Vallavalitsuse vallaarhitekt 
Tori Vallavalitsus ootab oma kollektiivi vallaarhitekti, kelle 
peamiseks tööülesandeks on valla ruumilise arengu suunamine 
ja avaliku ruumi kujundamine. Koos oma meeskonnaga 
koordineeritakse üldplaneeringu koostamist, suunatakse 
planeeringute ja arhitektuurikonkursside kaudu optimaalselt 
maakasutust ning luuakse inimsõbralikku avalikku ruumi. 
Vallaarhitekt vastutab valla poolt kavandatavate hoonete kõrge 
arhitektuurse kvaliteedi eest ja veab eest koostööd erialaliitudega 
(Eesti Arhitektide Liit, Eesti Planeerijate Ühing jt). 
Kandideerimise tähtaeg 3. juuni. Lisainfo SIIN. 

EESTI ARHITEKTUURI MAJA IDEE AVALIK TUTVUSTAMINE 
Kutsume teid 4. juunil kell 17.00 Eesti Arhitektuuri-
muuseumisse Rotermanni Soolalattu – esimesele avalikule
üritusele, kus räägime Eesti Arhitektuuri Maja ideest. 
Valdkond on astunud suure sammu: Eesti Arhitektide Liit, Eesti
Maastikuarhitektide Liit, Eesti Sisearhitektide Liit, Eesti
Arhitektuurimuuseum, Eesti Arhitektuurikeskus ja MAJA toimetus
on istunud ühise laua taha, kaardistanud kõigi vajadused ning
koostanud ühise ruumiprogrammi valdkonnaülesele hoonele.
Välja on vaadatud potentsiaalne koht – tulevane Eesti Arhitektuuri
Maja võiks paikneda arhitektuurimuuseumi esisel platsil. 
Esimest korda räägime sellest avalikult ja kutsume kõiki kaasa
mõtlema, mis võiks Eesti Arhitektuuri Maja olla ja mida see
valdkonnale tähendaks. 
Enda tulekust palutakse teada anda SIIN. Lisainfo ürituse FBs. 

Ilmunud on elurikka linna kavandamise juhend 
Koostöös Tartu linna, Tartu ülikooli, ROHEringi projekti ja 
"Kureeritud elurikkuse" projektiga on ilmunud elurikka linna 
kavandamise juhend. 
Kõik juhendis kirjeldatud võtted on Tartus nii „Kureeritud 
elurikkuse“ kui ROHEringi projektis aastate jooksul läbi 
katsetatud. Välja on toodud, mis töötab, mis ei tööta. Ka räägime 
sellest, kuidas asjadest rääkida ning mida võiks vastata nendele, 
kes küsivad, et miks ometi peaks heina linnas kasvatama, 
nendele, kes muretsevad, et kohe hüppavad puugid neile säärde 
või neile, kes ei saa aru, miks loodus linnas nii kole on. 

Foto: Mana Kaasik 
 

https://www.facebook.com/events/2859162271090695/?acontext=%7B%22ref%22%3A%2252%22%2C%22action_history%22%3A%22[%7B%5C%22surface%5C%22%3A%5C%22share_link%5C%22%2C%5C%22mechanism%5C%22%3A%5C%22share_link%5C%22%2C%5C%22extra_data%5C%22%3A%7B%5C%22invite_link_id%5C%22%3A1588383462644134%7D%7D]%22%7D
https://www.torivald.ee/vald-uudised-ja-kontakt/uudised-ja-teated/tule-toole
https://ufca1xtv.trck.smai.ly/r?lid=q2cbZpce&mid=DVXEjgSjf&oid=33024&test=1&url=https%3A%2F%2Fforms.gle%2FfvfjAgPvmdhMyNdQ6&sig=ab1674d52f7e8f93026911e3febedc6728c36d5eeb8a680cac91c6c785808c01
https://www.facebook.com/events/930301256681869/?acontext=%7B%22ref%22%3A%2252%22%2C%22action_history%22%3A%22[%7B%5C%22surface%5C%22%3A%5C%22share_link%5C%22%2C%5C%22mechanism%5C%22%3A%5C%22share_link%5C%22%2C%5C%22extra_data%5C%22%3A%7B%5C%22invite_link_id%5C%22%3A1532465344980603%7D%7D]%22%7D
https://pildipank.tartulv.ee/rohering/Elurikka_linna_kujundamise_juhend.pdf
https://pildipank.tartulv.ee/rohering/Elurikka_linna_kujundamise_juhend.pdf


EMAL VAATAB TULEVIKKU

Maarja Gustavson 
 

Aprillis toimunud 
üldkoosolekul valis liidu 
üldkogu endale järgnevaks 
kaheks aastaks uue 
juhatuse. Eelmisest koos- 
seisust jätkavad Maarja 
Gustavson, Tanel Breede 
ning Maali Roomet-Allese. 
Uute liikmetena liitusid 
meeskonnaga Eneli 
Niinepuu ja Maarja Tüür.  
Kolmandat korda astub liidu 
esimehe rolli Maarja 
Gustavson, kes sel korral 
kannab ametinimetust 
president. Palusime Maarjal 
lühidalt rääkida, millised on 
juhatuse plaanid järgneval 
kahel aastal. 

 

Meil on uue juhatusega toimunud vaid esimene koosolek ja 
dünaamika seetõttu alles kujunemas, ent meeskond on tugevate 
kompetentsidega ja täiendame üksteist kenasti. Enelil on meist 
kõige suurem kogemus poliitilisel tasandil ja Maarja Tüüril 
rahvusvahelistes suhetes ning soovime neid pädevusi võimalikult 
hästi ära kasutada. Taneli haldusalasse jäävad kõikvõimalikud 
tehnilised nüansid ja planeeringutega seonduv. Maali on 
võimekas korraldaja ja ka haridusteemad on plaanis tema õlule 
jätta. Suhtlus ja liidu esindamine on kõige enam minu kui 
presidendi kanda. Aga üldiselt oleme kõik universaalid ja katame 
kõik vajalikud valdkonnad nii, nagu teemad ja ülesanded 
parasjagu üles kerkivad. Siiski tahan rõhutada, et juhatus on vaid 
üks osa liidust ning meie tõeline jõud peitub koosloomes ning 
liikmete, töögruppide ja vabatahtlike entusiastide panuses.  

Kui mõelda ette järgneva kahe aasta perspektiivis, siis nagu 
üldkogul rääkisin, on nii liidu kui ka eriala jaoks tervikuna 
muutunud üha olulisemaks laiemale avalikkusele suunatud 
kommunikatsioon ja otsustajate ning poliitikutega ühe laua taha 
jõudmine. Näeme selge prioriteedina teavitustööd, et selgitada, 
mida maastikuarhitektuur tähendab ja milliseid terviklikke 
lahendusi saab meie eriala pakkuda parema, jätkusuutliku 
elukeskkonna jaoks. Oluline eesmärk omaette on ka 
maastikuarhitektuuri manifesti koostamine. See platvorm peaks 
olema abimees, kus kirjas kõige olulisemad lähtekohad ning 
maastikuarhitektuuri võimalused. Eelnevaga seostub ka meie uus 
koduleht ja identiteedi uuendus, mis juhatuse initsiatiivil ja 
projektijuht Kati eestvedamisel hetkel on koostamises. Praeguses 
faasis toimuvad iganädalaselt koosolekud disainiosakonnaga 
ning veebileht areneb jõudsalt. Logo osas loodame olla varsti nii 
kaugel, et saame liikmetele hääletamiseks variandid saata.  

Ka järgnev aasta tõotab liidule tulla põnev ja teguderohke. Suur 
ressurss läheb muidugi Arhitektuuripreemiate auhinna- 
tseremooniale, mille korraldusjärg on otsapidi taas EMALi kätte 
jõudnud ning mis toimub 28. jaanuaril TARUs.  

Sügisel lööme ametliku partnerina esmakordselt kaasa ka TABi 
programmis. Selle raames kureerime Linnahallis toimuva 
peanäituse “Mis maksab?” väliruumi. EMALi eestvedamisel 
toimuvad ka välinäitus arhitektuurimuuseumis, rattatuurid ja 
sügisseminar. Juba 2. juunil toimub Linnahalli katusel EMALi ja 
TABi ühine avaaktsioon „Mida külvad, seda lõikad. Vahepealne 
maastik“. Olete kõik lahkesti oodatud!  

 

 

 
 

Uus juhatus esimesel koosolekul​
Foto: Kati Ots 

TABi sateliidina toimuva liidu sügisseminari kuupäeva, 23. 
septembri soovitame juba varakult kalendrisse lisada. Seal 
räägime teema all „Mis maksab maastikuarhitekti sõna?“ mitme 
erineva nurga alt nii teoreetiliselt kui praktiliselt meie igapäevatöö 
kommunikeerimisest erinevates meediakanalites. Veel loodame 
väga, et septembri alguses (2-4. septembril) külastab suurem 
hulk maastikuarhitekte ka Riias toimuvat IFLA Euroopa 
aastakonverentsi.  

Kuna eesootav sügis on juba nii toimekas, siis kavandatud 
õppereis Leetu saab toimuma aasta pärast – 2027 mai viimasel 
või juuni esimesel nädalal. Suur osa programmist ning 
eelkokkulepetest on tehtud ja nende põhjal võib oodata kolme 
väga sisukat päeva. 

Uue ja põneva väljundina on liidul korraldamisel kaks 
maastikuarhitektuuri näitust. Üks avatakse juba septembri 
alguses Arhitektuurimuuseumi värskel valmival välialal. Seda 
kureerib Hannes Aava ja see tähistab omamoodi ka 
maastikuarhitektuuri õppe taasavamist Tallinnas ning on TABi 
satelliidiks. 2028. aastal, kui EMAL tähistab oma 25. juubelit, on 
plaanis suurem ülevaatenäitus Arhitektuurimuuseumi peasaalis. 
Täna saame elevusega kuulutada välja selle kuraatorikonkursi! 
(vt täpsemalt kuukiri lk 1) 

Ei maksa aga unustada, et tegelikult on järgmine suurem üritus 
kolme arhitektuuriliidu ühine suveseminar 2.-3. juulil  Pärnus. 
Loodame seal paljude liikmetega kohtuda, sest liidu ja 
erialaterviku moodustame me ikkagi kõik koos ja ühiselt. 
Juhatuse nimel julgustame, et EMALi liikmete aktiivne 
kaasalöömine on alati teretulnud ning lisaks ühistele üritustele 
ootame väga ka liikmete panust liidu igapäevatöösse. Praegu on 
kõige aktuaalsemad võistluste ja hariduse töögrupi mehitamine 
ning maastikuarhitektuuri memorandumi koostamine.  

Ja lõpetuseks veel viimane üleskutse, et oleks suureks abiks, kui 
kõik liidu liikmed leiaksid aega vastata ideekorje küsimustikule. 
See annaks vajaliku sisendi liikmete ootuste ja mõtete kohta. Kes 
ei ole veel seda täitnud, siis link on SIIN. 

Kohtumiste ja rääkimisteni! 

Maarja 
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SÕNA SAAVAD UUED LIIKMED                                          

BRITT MÄEKUUSK 

Milline on Sinu hariduskäik? 
Huvi looduse ja väliruumi vastu on mind saatnud tegelikult juba
lapsest saati. Veetsin kõik suved maal vanaema juures, aidates
rohida ja erinevaid maatöid teha – just tänu vanaemale tekkis mul
tugevam side looduse ja taimedega. Samal ajal käisin 9 aastat
kunstikoolis, mis arendas minus loomingulist mõtlemist ja
visuaalset tunnetust. Tagasi vaadates tunnen, et
maastikuarhitektuur ühendab väga loomulikult need kaks poolt –
loovuse ja loodusega seotud ruumilise mõtlemise. 
Õppisin maastikuarhitektuuri Tallinna Tehnikaülikoolis nii
bakalaureuse- kui ka magistriõppes. Kõige rohkem hindasin
õpingute juures oma mentoreid ning praktilist lähenemist erialale.
Juba esimesest semestrist alates lõppes iga semester
maastikuprojektiga, mis tõi kokku antud semestri põhikursused
ning võimaldas erinevaid teemasid päriselt läbi töötada – alates
maastikuanalüüsidest ja vertikaalplaneerimisest kuni
mõisaparkide ja dendroloogiliste inventuurideni välja. Samuti
meeldis mulle, et õpingute jooksul julgustati otsima innovaatilisi ja
omanäolisi ruumilisi lahendusi. 
Üheks toredaks mälestuseks õpingute ajast on praktika Tallinna
Botaanikaaias, kus sain kolleegidelt isegi mitteametliku
“staarrohija” tiitli, sest tegin oma tööd kiiresti ja põhjalikult. Tänu
sellele usaldati mulle ka järgmise aasta tulbipeenarde
kujundamine ning sain olla peenarde mahakandmise ja uute
lahenduste loomise juures. 

Kuidas leidsid tee just maastikuarhitektuuri juurde? 
Tegelikult leidsin tee maastikuarhitektuuri juurde üsna juhuslikult.
19-aastane Britt ei teadnud tol hetkel veel, et olemas on eriala,
mis ühendab nii loomingut, loodust kui ka ruumilist mõtlemist.
Kandideerisin maastikuarhitektuuri esialgu lihtsalt sellepärast, et
see tundus huvitava nimega ala. Õpingute jooksul hakkasin aga
järjest rohkem mõistma, kui mitmekülgne ja oluline see valdkond
tegelikult on. 
Tagasi vaadates saan aru, et looming on olnud minu elus
algusest peale väga oluline osa. Olen alati mõelnud ja maailma
tajunud võib-olla natuke hõljuvamalt ja naiivsemalt kui teised ning
ka kunstikoolis erinesid minu käekiri ja tööd üsna kategooriliselt
teiste omadest. Tänaseks tunnen, et just maastikuarhitektuur
annab võimaluse seda loomingulisust päris ruumi kaudu
väljendada. Aastatega on see eriala minu silmaringi väga palju
avardanud ning pannud mind ümbritsevat keskkonda hoopis teise
pilguga vaatama. 

Millega oled pärast õpingute lõppu tegelenud? 
Magistriõpingute ajal töötasin tegelikult hoopis hoonete
projekteerimise, kasutuslubade ja väiksemate hoonete
seadustamisega. See periood õpetas mulle väga palju suhtlemist
kohalike omavalitsuste, ametnike ja tellijatega ning andis hea
kogemuse probleemide lahendamisel ja erinevate osapoolte
vahel tasakaalu leidmisel. 
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Pärast magistrikraadi omandamist sain samas ettevõttes ka oma
esimesed maastikuarhitektuursed projektid. Üheks esimeseks
suuremaks tööks oli Keila kooli projekt, mida nimetan siiani oma
“esimeseks beebiks” – see oli väga õpetlik kogemus ja karastas
mind erialaselt kõvasti. Sealt edasi olen saanud järjest suuremate
ja mitmekesisemate projektidega töötada ning koos nendega ka
ise areneda. 
Hetkel on minu põhifookus maastikuarhitektuursetel
ehitusprojektidel. Tänaseks olen saanud projekteerida juba mitme
kooli ja lasteaia ümbrust ning töötada ka suuremate avalike
parkide ja linnaruumilahendustega, millest osa on tänaseks välja
ehitatud. Mul on hea meel, et huvitavaid projekte ja väljakutseid
jagub jätkuvalt. 
Lisaks maastikuarhitektuurile tegelen aktiivselt ka fotograafiaga.
Fotograafia on minu jaoks teine loominguline väljund ning õpetab
samuti ruumi, valgust ja emotsioone hoopis teise nurga alt
märkama. 

Mida ootad kõige rohkem EMALilt? 
Kõige rohkem ootan EMALilt tugevat erialast kogukonda ja 
rohkem omavahelist suhtlust. Maastikuarhitektuuri eriala on 
Eestis nii väike ning mulle väga meeldiks, kui me toetaksime 
üksteist rohkem ja suhtleksime ausalt ka keerulisematel 
teemadel. Tunnen, et just koostöö ja üksteise hoidmine aitaksid 
kogu maastikuarhitektuuri kogukonnal veel kõrgemale tasemele 
jõuda. 
Mulle tundub, et maastikuarhitektuur on valdkond, kus üksteiselt 
õppimine ja kogemuste jagamine on väga oluline. Samuti loodan 
läbi EMALi olla rohkem kursis erialaste arutelude, arengute ja 
erinevate vaatenurkadega meie valdkonnas. 
Lisaks pean oluliseks, et maastikuarhitektuuri väärtus ühiskonnas 
muutuks järjest nähtavamaks ja paremini mõistetavaks ning 
loodan, et EMAL aitab sellele kaasa. 
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